

减轻看病负担 便捷医保服务

——江苏端出一揽子惠民便民举措

在2月20日召开的全省医疗保障工作会议上,江苏医保部门聚焦群众就医领域的“急难愁盼”,端出一揽子惠民便民举措。

为大重病和困难群众患者兜住救助底线

重特大疾病是群众致贫返贫的一个重要原因。江苏省医保局局长周英在当天的会议上表示,江苏今年将分类健全因病致贫和因病返贫双预警机制,合理确定监测标准。重点监测经基本保障后医疗费用负担仍然较重的低保边缘家庭成员和支出型困难家庭成员,精准识别、有效预警、及时救助。

坚持部门协同,与民政、退役军人事务等部门和工会密切配合,数据共享,建立完善救助对象信息数据库,打通数据链、业务链、标准链,及时共享医疗救助对象信息并动态管理,确保群众及时享受待遇。

2022年出台的《关于健全重特大疾病医疗保险和救助制度的实施意见》,统一了全省医疗救助制度,将医疗救助对象扩展到10类人群,并加大保障倾斜力度,充分发挥基本医保、大病保险和医疗救助的三重保障梯次减负功能。最近三年,全省城乡居民大病保险受益人数超过230万人,基金支出近200亿元,参保人员政策范围内医疗费用基金支付比例提高15个百分点,累计资助困难人员1375万人,开展救助5788万人次,救助金额110亿元,为大重病和困难群众患者兜住救助底线。

开展异地就医“免备案”直接结算试点

到目前为止,江苏已经实现省内定点零售药店直接结算,完成与全国所有省份跨省异地就医直接结算,开展承诺制备案、多地备案、双向结算服务,开通定点医药机构3.58万家,异地就医直接结算率稳定在80%以上,减轻群众跑腿垫资烦恼。

据了解,江苏今年将进一步优化异地就医服务举措,加快推进省内和跨省定点零售药店购药直接结算及个人账户家庭共济纳入异地就医直接结算范围,推动全省统一的门特病种按病种直接结算、国谈药“双通道”药品异地线上备案和异地购药费用直接结算。鼓励省内有条件的地区开展异地就医“免备案”直接结算试点。

稳妥推进职工医保门诊共济改革。按照国家统一部署,江苏从今年开始全面推行职工医保门诊共济改革,大幅提升门诊待遇水平,报销比例提升至不低于60%,并进一步降低起付标准,提高支付限额,同时,强化定点医疗机构管理,抓紧落实处方流转平台,迅速支持统筹基金支付向药店延伸。

实现长期护理保险制度全覆盖

为积极应对人口老龄化,江苏在试点先行、逐步推广的基础上,先后在9个设区市建立长期护理保险制度,覆盖5300万人。省政府今年将推进“长期护理保险”列入为民办实事。

今年尚未启动的地区,要结合本地实际加快推进,力争上半年出台文件和相关配套实施办法,下半年组织推进,进一步扩大覆盖人群。加快规范配套政策体系,完善多渠道筹资政策,加快国家统一的失能等级评估标准本地化应用,规范待遇保障范围和保障标准,探索省内异地照护费用结算。

经过两年发展和完善,江苏首款普惠性商业补充医保——江苏医惠保1号投保人数从2022年的322万人跃升至今年的507万人,成为深受地方欢迎的惠民品牌。今年将进一步放大品牌效应,研究制定地方“惠民保”与“江苏医惠保1号”衔接办法,让惠民产品更好惠及江苏参保群众。

省级药品、耗材带量采购各不少于2次

江苏是国内开展耗材采购启动最早、批次最多、类型最广的省份,目前累计开展8轮医用耗材和3轮药品带量采购,年节约采购资金超230亿元,实现县域内国谈药定点医疗机构和定点零售药店全覆盖,让参保群众用得上用得起更多质优价宜的医药产品。

今年江苏将进一步巩固和扩大集中带量采购工作成效,推进带量采购提速扩面,年内新开展省级药品、耗材带量采购(含省际联盟采购)各不少于2次,到年底,国家和省级集采药品品种数量累计不少于450个。

大力支持医药产业创新发展。推进

建立新批准上市药品首发价格形成机制,吸引和推动创新药在江苏首发上市。搭建医保、医疗、医药三方协调沟通平台,推动定点医疗机构在新版医保目录执行1个月内将国谈药按需纳入采购目录范围。

医保基金监管无禁区无死角

医保基金安全事关群众看病就医切身利益,事关医保可持续发展。今年是江苏医保基金监管安全规范年,医保部门将压实基金管理责任,严厉打击违法违规行为,做到基金监管无禁区、无死角,对未履行、不当履行或违规履行监管职责的,依法依规严肃追责。3月底前各设区市全部上线应用全省统一的智能监管系统,实现经办机构日常审核全覆盖,疑点数据智能审核终审率达100%。

聚焦检查检验、康复理疗等重点检查领域开展省级重点监督抽查,实现设区市全覆盖,三级医疗机构检查覆盖率达到30%,加强对发现问题的跟踪督办。与公安、卫生健康、市场监管等部门形成监管合力,开展专项整治,加强信息共享,实施联合执法,严厉打击欺诈骗保违法犯罪行为;对涉嫌违法犯罪案件及时移送司法、纪检等部门,协助深入挖掘涉及医保基金使用的腐败问题,联合惩戒、协同治理,共同提高震慑力,守护好群众“看病钱”“救命钱”。

截至2022年末,全省参保人数突破8100万人,参保率稳定在98.5%以上。今年将深入推进全民参保计划,开展户籍人口参保扩面排查专项行动,重点针对非义务教育阶段学生儿童、新就业劳动者等开展参保扩面,使城乡基本医疗保险参保率提升至98.8%以上。

据新华社电

号称一人一方 实则千人一方

——网络直播间“行医”乱象调查

标着“初级农产品”的药材,被直播间夸大为能治多种疾病的“神药”;身着白大褂的老人,配合着主播在一旁称药、打包;将医疗词汇拆分重组成新型营销话术,以躲避违禁词审查。近期,记者调查发现,一些养生类账号活跃在网络直播平台,违反国家规定暗中或违法“行医”,真假难辨,扰乱市场秩序,给消费者和患者带来危害。

暗中开“中药方”功效存疑

记者在某直播平台看到,主播举着一袋名为“散结汤”的产品介绍道,“家人们,只要你身上有囊什么肿、息什么肉,疮里疙瘩、鼓里鼓包,不管在甲上的、肺上的、前胸的、后背的、胳膊窝的、四肢的,通通都可以把咱们的汤喝上,拍2号链接6大包30次。”

经过一段时间观察后记者发现,主播提及的“囊什么肿”等“奇怪”的词汇,实际上都是医药类术语:囊肿、息肉、结节、甲状腺、汤药等,之所以这样说,目的是为了躲避平台的违禁词审查。

而在一个名为“XX堂养生”的直播间,除了主播之外,还有一位穿着白大褂的老人一言不发地称药、打包。主播表示,自己跟着这位老前辈在线下做了7年的“姨妈汤”,专注于女性健康,有淤滞、堵各种问题的,先拍个10包带回去。

消费者还发现,在多款热销中药类产品的评价中,充斥着不同账号上传的相同评价和配图;还有部分商家通过添加患者微信,引导至第三方平台进行交易,以谋求更多不正当利益。

监管不足带来多重隐患

当前直播平台“开药方”、售卖中药材存在多重违规行为,暴露了监管审查方面的漏洞,不利于中医药市场的健康发展。

——用“农产品”“食品”等替换概念蒙混过关。记者调查发现,此类直播间所售卖中药产品的营业执照上,大多都有初级农产品收购、食用农产品初加工等关键词,以此规避更为严格的药品类资格审查。

——违规直播卖药,夸大治疗效果。2022年6月,国家卫生健康委、国家中医药管理局等九部门联合印发《2022年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》提出,严肃查处医疗机构及其工作人员利用职务、身份之便直播带货。直播间卖药号称“一人一方”,实则

“千人一方”,盲目吃药对身体有很大危害,每个人的体质不同,治疗方法也不同,需要辨清寒热、对症下药。

——平台监管缺位,资质把关不严。受访业内人士表示,一些直播平台规定,禁止发布处方药和非处方药,包括国产、国外药品,但对于商家有意偷换概念、挂羊头卖狗肉等行为,平台监管并不严,存在一定的监管漏洞,导致更多不法商家和个人有了可乘之机。

需多方合力治理直播“行医”

直播平台监管不到位,商家打“擦边球”躲避审查,患者病急乱投医,多种因素导致了互联网直播间里的“行医”乱象,其治理也需要多方合力。

根据2022年发布的《药品网络销售监督管理办法》,药品网络销售企业应当按照经营方式和经营范围经营,未取得药品零售资质的,不得向个人销售药品。

业内人士建议,国家相关部门和行业协会要结合网络销售新形势新特点,更有针对性地完善监管措施,执法部门要加强对不法企业及从业人员的打击力度,提高违法成本,维护公众身心健康和消费者权益。

专家认为,还要进一步规范医护人员直播等自媒体行为,引导医护人员通过短视频、直播等宣传相关医学健康知识,对患者和公众进行健康指导,这既符合大众的需求,也是医疗工作者价值的体现。

据新华社太原2月20日电



要闻速览

■记者20日从公安部获悉,公安部近日与澳门特别行政区政府签署内地与澳门驾驶证互认换领协议,协议将自2023年5月16日起生效。

■海军近日全面启动2023年度招飞选拔工作,将首次在地方大学生和大学生士兵中选拔舰载机飞行学员,并首次选拔女舰载机飞行学员。

■昆明海关依法没收的清代至民国时期银币条等768件文物,经云南省文物局协调,近日交由云南省博物馆、红河州博物馆和文山州博物馆收藏。本次移交,创下云南省近10年来海关单次移交文物数量之最。

■据朝中社报道,朝鲜人民军20日上午进行火箭炮射击训练,旨在回应美韩联合空中演习。

均据新华社电

“不要更多战争”

——反战人士斥责美国“战争机器”拱火牟利

一再突破“红线”,开始向乌克兰提供坦克、远程火箭弹等具有强大杀伤力的武器,变本加厉进行拱火,引发对更广泛冲突爆发的担忧。

分析人士指出,美国好战成性,由军方、军火商及政客捆绑形成的“军工复合体”难辞其咎。早在1961年,美国前总统德怀特·艾森豪威尔曾就这一问题敲响警钟。然而,几十年以来,“军工复合体”非但未在美国受到合理制约,反而深度渗透到外交和国家安全决策中,推动美国军费节节攀升,军火商赚得盆满钵满。

新华社记者看到,许多抗议者手举标语牌和海报,上面写着“战争不是答案”“美国停止制造敌人、煽动冲突”“要谈判不要毁灭”等内容。一名少年在白色纸板上画出“死神”手握镰刀的图案并写道:“我希望活得足够长去读高中。”

乌克兰危机升级近一年以来,美西方不仅对俄罗斯实施严厉制裁,还

“但美国政客想要军火商赚钱,以换取源源不断的政治献金。”

多尔近期接受美国福克斯电视台专访时曾一针见血地指出,“军工复合体”像薅羊毛一样从这个国家讹诈了数千亿乃至数万亿美元”,真正操控美国的是不停运转的战争机器。

抗议者随后集体游行至白宫,他们沿途高喊“没有北约就没有战争”“炸毁管道是战争罪”等口号。美国资深调查记者西摩·赫什近期以知情人士为消息源,指认美国政府策划破坏“北溪”天然气管道。

抗议人士卡拉巴卡基斯说,种种迹象和证据显示,美国是破坏“北溪”管道的罪魁祸首。“让人感到悲哀的是,欧洲国家没有就此指责美国。对于美国及北约的所作所为,我希望世界能得到正义。”

据新华社华盛顿2月19日电

涉嫌受贿、利用影响力受贿 检察机关对盛光祖提起公诉

新华社北京2月20日电 原中国铁路总公司党组书记、总经理盛光祖涉嫌受贿、利用影响力受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由陕西省宝鸡市人民检察院审查起诉。近日,宝鸡市人民检察院已向宝鸡市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人盛光祖享有的诉讼权利,并讯问了被告人盛光祖,听取了辩护人的意见。宝鸡市人民检察院起诉指控:被告人盛光祖利用担任海关总署党组成员、副署长、党组书记、署长,原铁道部党组书记、部长,原中国铁路总公司党组书记、总经理,第十二届全国人民代表大会常务委员会委员、财政经济委员会副主任委员等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;离职后利用其原职权和地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪、利用影响力受贿罪追究其刑事责任。

北京冬奥会被拍成电影 《北京2022》即将上映

据交汇点讯 2022年2月20日,北京2022年冬奥会闭幕式圆满落幕,武大靖、谷爱凌等人的出色表现让冰雪运动受到了更多关注。2023年2月20日,北京冬奥会闭幕一周年之际,官方电影《北京2022》发布先导预告片及概念海报。

《北京2022》由张艺谋监制,陆川执导,张和平担任总顾问。影片用故事片的方式,交织展现了一个观众前所未见的北京冬奥,以细致入微的叙事,让观众重温这段滚烫的冬奥历程。影片中,任子威、武大靖、羽生结弦、苏翊鸣等运动员将出镜,这些鲜活的人物,构成了我们关于北京冬奥会的“独家记忆”。此外,还有挑战自我追逐梦想的国际健儿,统筹冬奥会各环节的组委会工作人员、整装待发的开闭幕式表演者、成千上万的志愿者……这些人熠熠闪光的努力,成就了疫情背景下这场纯粹的体育盛事,他们都将被大银幕定格,在时代中留痕。

记者了解到,电影《北京2022》从2020年开始筹备,历时近三年,拍摄了超过700个小时的素材,电影将在今年内正式上映。

科学家提出新路径

粮食生产有望实现碳中和

据新华社南京2月20日电 记者从中科院南京土壤研究所获悉,中、美、德等多国学者进行的一项农业环境研究创新性地提出一条农业减碳技术路线。通过对现有减碳方法的优化,我国粮食生产有望实现碳中和。

这项研究由中科院南京土壤研究所、中国农业大学、清华大学、康奈尔大学等多家权威研究单位共同完成。相关成果近日刊发在知名学术刊物《自然·食品》上。

领导此项研究的中科院南京土壤研究所研究员颜晓东介绍,根据模型测算,2018年我国生产三种主粮作物产生的碳排放总量可能达到6.7亿吨二氧化碳当量。通过对现有减碳方法的优化,我国粮食生产有望实现碳中和。

研究团队计算发现,采用增加秸秆还田比例、氮肥优化管理、稻田间歇灌溉等传统固碳减排措施,可以将粮食生产总碳排放从6.7亿吨降低至5.6亿吨。进一步实施将秸秆炭化为生物炭还田等,总碳排放可以减少至5.6亿吨降低至2.3亿吨,减排幅度达到约66%。

在此基础上,研究团队创新性地设计出一套能源捕获系统,将生物炭生产过程中的生物油和生物气净化后发电,进行能源替代减排。经过这一系统的工作,我国主要农作物生产碳排放可以进一步从碳源(2.3亿吨)转变为碳汇(-0.4亿吨),实现碳中和。

金星伴蛾眉 新月抱旧月 明日天宇上演“星月童话”

据新华社天津2月20日电 天文科普专家介绍,2月22日晚,西南方低空将上演“浪漫一幕”——明亮的金星与极细的月牙近距离相伴,赏心悦目,煞是好看。

这次的金星伴月观测条件很好。22日,恰值农历二月初三,日落后一弯极细的月牙镶嵌在天幕上,散发着明亮而不刺眼的光芒。金星与月亮相距2度左右,相当于4个满月视直径般大小。金星亮度为-3.9等,犹如一颗耀眼的钻石。金星落下前的可观测时间有1个多小时。此时夜空中第三亮的天体——木星就在距离它们大约8度处,亮度-2.1等,也非常显眼。两颗亮星一近一远“护航”在“月亮船”旁边,让这幅浪漫的画面更具观赏性。

届时只要天气晴好,我国感兴趣的公众只需寻找适合的景地,凭借肉眼就能欣赏到这幕“星月童话”,以及“新月抱旧月”的现象(又称地照,指由于地球表面将太阳光反射至月球暗面,在弯月牙的怀抱中,整个月面隐约可见)。



2月20日,中国队球员庆祝胜利。当日,在新西兰首都惠灵顿进行的曲棍球世界超级联赛中,中国女子曲棍球队以4比1战胜美国队。新华社照片